

EL LIBERAL EXTREMEÑO

IGNACIO SANTOS REDONDO,
DIRECTOR.
PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

Badajoz, 1'25 pesetas al mes.
Fuera, 4 al trimestre y 15 al año.
Pago adelantado.

DIARIO POLÍTICO

(CONTINUACION DEL "HERALDO DE BADAJOZ" Y DE "LA OPINION.")

RAFAEL MUÑOZ RIVERA,
ADMINISTRADOR
ADVERTENCIAS

Comunicados y anuncios á precios convencionales.
Toda la correspondencia al Administrador.
No se publica los Domingos.

AÑO IV.—Número 638

Badajoz 15 de Agosto de 1898

Redacción y Administración: Doctor Lebrato, núm. 6.

ARRENDAMIENTO

Desde San Miguel próximo se arrienda á pasto y labor la dehesa «Potos» en este término municipal, sobre la carretera de esta Ciudad á Talavera la Real.

Tiene buenos abrevaderos. Para tratar con D. Casimiro Lopo, Badajoz.

CRÓNICA

Bien empleado le está á la Europa, que la nación yanqui se ensoberbeza después del despojo incalificable y del atropello inaudito que ha cometido con la infortunada nación española.

Los Estados Unidos é Inglaterra juntas han luchado y juntas han de imponerse al viejo continente, en el transcurso de los tiempos.

Véase cómo la prensa inglesa se regocija de la infamia yanqui; véase cómo esa prensa, según nos dijo ayer nuestro corresponsal telegráfico en Madrid, lanza á la faz del mundo entero frases que revelan la magnitud del triunfo de sus aliados los yanquis. «Ha muerto el imperio de la raza latina y nace el imperio de la anglosajona.» Es verdad. La Europa en su actitud contemplativa y de refinado egoísmo ha consentido horrores en el derecho de gentes y en el internacional; ha contribuido con su nefasta conducta á que hoy se crean esas naciones dueñas del mundo entero. En el peca-

do lleva la penitencia. No pasarán muchos años sin que recoja el fruto de su insensata conducta y de su cruel indiferencia.

Suicidose Europa en los preliminares de la guerra concluida, cuando no opuso su veto á los atentatorios procedimientos de los yanquis y á los tamaños atropellos que al amparo de la ley de la fuerza cometieron; hoy tiene razón la prensa inglesa; el imperio de la raza latina, carcomido por la piqueta del egoísmo y de la hipocresía, ha muerto á manos quien lo diría! de los Estados Unidos.

No se queje la Europa manana de que el dominio de los anglosajones se extiende al viejo continente. La doctrina de éstos ha sido la de «América para los americanos»; pronto, quien sabe, si de un confin á otro los bandidos de una y otra parte parafrasearán el aforismo yanqui diciendo: «Europa para los anglosajones».

¡Qué vergüenza y qué puñalada de honra para las grandes potencias!

Nunca con mejor oportunidad que ahora podrá decir España á todas esas naciones que apresuráronse á declararse neutrales en la desigual lucha que aquella ha sostenido por su honor: «Cuando las barbas de tu vecino veas pelar echas las tuyas en remojo.»

Y el día más grande para nuestra desventurada patria sería aquél en que la Europa sufriera las consecuencias de su criminal conducta.

Sin quererlo, nuestro Excelentísimo Ayuntamiento ha hecho que en estos días de feria, lloremos las desgracias nacionales en vez de regocijarnos á la diversión.

Suprimiendo toda clase de festejos y no queriendo seguir las huellas de otros Ayuntamientos anteriores que se preocuparon de dar importancia á nuestras ferias, en beneficio de los intereses del vecindario, ha puesto de relieve este año que para nada tiene que ver con que el comercio se considere perjudicado y la población haga papel tan ridículo á los ojos de los que se atreven á visitarnos para asistir á las corridas de toros.

Ciertamente que no estamos para diversiones ó festejos, pero también está en el deber el Ayuntamiento de atender á los intereses del comercio y de las industrias de la localidad, pues no cabe negar que siempre en estos días la población ha obtenido ventajas aún cuando no haya sido grande la afluencia de forasteros.

Hasta el presente no hemos visto que ningún capital haya suprimido sus ferias. En Badajoz se han suprimido, bien está. Es un motivo de reconocimiento que el vecindario tiene para con la municipalidad que lo representa actualmente.

Así pasaremos como muy patriotas cuando renunciemos á las ferias y diversiones. Como que estamos acostumbrados á celebrar los faustos acontecimientos nacionales con el regocijo silencioso, lo mismo

que si se tratase de tremendas desgracias, en que el dolor es más hondo y elocuente cuanto menos muestras se dan de él.

Anda, anda! Para patriotas ningunos españoles como nosotros.

Nos alegramos como nadie y lloramos las desventuras de la patria como nadie también. Somos un pueblo modelo en eso de los regocijos ó de las tristezas nacionales.

Crónica internacional

(PARA EL LIBERAL EXTREMEÑO)

Según nos anuncia el telégrafo, la paz puede darse como hecha.

Aceptadas por nuestro gobierno las condiciones impuestas por Mac-Kinley, natural es que no haya discusiones, ni paréntesis, ni vacilaciones, y que por esto la paz venga con presteza.

Respecto á Cuba y Puerto Rico ya sabemos á qué atenernos; están totalmente perdidas para España. En cuanto á Filipinas, Dios sabe lo que ocurrirá, porque El solo y los yanquis saben lo que éstos escuchan tras de esa comisión que ha de decidir el porvenir del archipiélago Magallánico.

Mientras los norteamericanos dicen que Filipinas quedará bajo la soberanía de España, pero disfrutando de un régimen autonómico semejante al que dimos á las Antillas, los periódicos ingleses adictos á Salisbury y Chamberlain, sin embargos ni rodeos hacen saber al mundo que «los americanos, lejos de asumir la administración de Filipinas con carácter permanente, se inclinan á proponer que el Archipiélago quede bajo el protectorado conjunto de Inglaterra, el Japón y los Estados Unidos.»

¿Cuál de esas versiones será la más autorizada?

Puede suceder que los yanquis abrigaran, de acuerdo con Inglaterra, la opinión que los ingleses les cuelgan y que más tarde, bien debido á las complicaciones internacionales que de tal estado de cosas pudieran surgir, bien por la actitud de los tagalos, hayan desistido de lo acordado, para evitarse quebraderos de cabeza.

También pudiera ocurrir que lo dicho por los ingleses no reflejara la verdad y si una pretensión de su gobierno, dada á la publicidad en esa forma con el fin de ver si á los yanquis les parecía buena para pagar los favores que les han dispensado durante la guerra con España.

El asunto prestábase á graves disgustos, no con España, sino con la Europa continental, y por esto, si se llegó á pensar lo que ha publicado la prensa británica, nada de particular tendría que se desistiera de llevarlo adelante, no por el temor á las complicaciones que pudieran crear, sino porque en el extremo Oriente ya tiene Inglaterra bastante con el sordo y enconado pugilato que con Rusia sostiene en China, asunto que de día en día adquiere más gravedad, hasta el extremo de temerse que el más leve tropiezo haga estallar la guerra entre rusos y británicos, y más por haber adquirido éstos el privilegio para construir los ferrocarriles chinos de Tien-Sin á New Ochwans, hecho que constituye una verdadera prevención al imperio moscovita.

Lo que está fuera de dudas es la anexión de las Marianas y de un puerto en la isla de Luzón, que acaso sea el de Manila, con toda su bahía. Esta fue, al decir de la prensa norteamericana, una de las condiciones impuestas por el gabinete yanqui; y como en el seno de éste, en tanto se ha esperado la Nota contestación de España, no había corrientes benévolas, es de creer que si nuestro gobierno ha puesto reparos á esas concesiones, serán inútiles, porque en Washington las harán cuestión cerrada, como lo hizo del abandono de Cuba y Puerto Rico.

Que estas anexiones entrañan

MANUEL CHAVES

LA LITERATURA EN SEVILLA

EN EL SIGLO XIX

Parte Primera

BIOGRAFÍAS,
JUICIOS, BIBLIOGRAFÍA.

(Continuación.)

Han labrado principalmente la fama del sabio catedrático de la Universidad sevillana, las notables mejoras que introdujo en el sistema de enseñanza de la juventud, abandonando aquel antiguo plan que de tantos defectos adolecía, y consiguiendo bien pronto los más halagüeños resultados; sus vastísimos conocimientos sobre casi todos los ramos del saber, y sus trabajos acerca de algunos puntos científicos y crítico-históricos.

Verdadera enciclopedia, el doctor Mármol poseía una constancia digna de imitarse, y con un amor al estudio en que nadie podría llevarle ventaja, consiguió desde muy joven lo que solo alcanzan algunos y no ciertamente en la primera época de la vida. Teología y matemáticas, astronomía y literatura, filosofía, geografía, taquigrafía, cos-

mografía, historia... de todas estas diversas materias y otras diferentes, fué maestro el doctor Mármol, y el afecto que por él tenían sus discípulos y la opinión que dejaron escrita sus compañeros de enseñanza, son el mejor elogio que en honor suyo puede hacerse.

Debiendo ocuparme aquí sólo de los méritos del literato, dejaré los otros, y en las pocas líneas posibles emitiré el juicio que me ha sugerido la lectura de diferentes libros en prosa y verso del autor de «Los Amantes generosos.»

Hojeando los «Intervalos de mi enfermedad» y el «Romancero» déjase ver fácilmente que no fué Mármol un poeta profundo ni de arranques poderosos, ni de espontáneo sentimiento. Brilla en las descripciones (algunos pueden servir de modelo) y se distingue ventajosamente por la precisión en las frases y por la armonía, á veces monótona pero dulce y agradable, que encierran por ejemplo sus romances moriscos.

Discípulo al fin de la escuela sevillana de su tiempo, no pudo sustraerse en ocasiones á su influjo y también dió su correspondiente repaso á las mentidas «Filis y Corilas», al dios de Guido, al Favonio y Febo, llegando á veces á exageraciones que hoy parecen ridículas.

Entre los muchos romances que escribió, los hay de verdadero é indiscutible mérito en la forma, agradable é interesante, pero con ellos pasa lo mismo que con casi todas las producciones poéticas del autor, la impresión que dejan es puramente externa, y dura lo que ha durado la lectura.

En punto á crítica literaria andaluza Mármol algo atrasado para su tiempo como puede apreciarse por varios discursos y memorias, pero en ellas se aprecia un espíritu imparcial y una erudición verdadera y no impertinente, como la de muchos de sus contemporáneos.

Para terminar, citaré las siguientes palabras breves, pero que retratan con verdadero acierto el carácter del hombre: «La jovialidad de su trato sencillo y sin afectación— escribe D. Alberto Lista—estaba templado por su silencio, porque era tan avaro de palabras como prodigo en amistad.»

Las obras de Mármol que conozco, son las siguientes:

—«A Cádiz por su capilla sagrada de la Cueva» (oda).
—«En la distribución de premios de la Academia de Letras Humanas de Sevilla» (oda).—1811.
—«Los amantes generosos», drama pastoral en dos actos, por D. M. del M. (Manuel María del Mármol).—En Sevilla por la Viuda de

Hidalgo y C.^a Año de 1806.—Un cuaderno de 62 páginas, papel hilo: Contiene «A Dorila».—«El amor».—Tres actos.—Notas.

—«Sermón» que en la función solemne que consagró á su protector San Fernando la Real Brigada de Carabineros en 28 de Mayo de 1804, pronunció D. M. M. del Mármol.

—«Sermón» en la misa nueva del Dr. D. Juan Zapata.

—Idea de los barcos de vapor ó descripción de su maquinaria, relación de sus progresos é indicación de sus ventajas, por el Dr. D. M. M. del Mármol, catedrático por S. M. de física experimental en la Real Universidad de Sevilla.—Con licencia: en Salamanca. Año 1817. Por D. Francisco de Sales del Castillo.—Un folleto en 8.^o: papel hilo: 76 páginas: al final una lámina plegada, representando la máquina de vapor.

—Plano para el arreglo de cárceles y presidio correccional de Sevilla, señalamiento de edificios proporcionados para estos establecimientos, indicación del modo y medio de adquirirlos, disponerlos y mantenerlos y de las ventajas que ofrecen al público y á los detenidos y presos, formado por el doctor don Manuel María del Mármol, para aspirar al premio ofrecido por un ciudadano amante de la Humanidad

por medio del Excmo. Ayuntamiento constitucional de la dicha ciudad y premiado en 2 de Mayo de 1821.

—Se imprime por acuerdo y á expensas del mismo Excmo. Ayuntamiento.—Sevilla: Imprenta mayor de la ciudad.—1821.—Un folleto en 4.^o: buen papel é impresión: 76 páginas, la última con una nota.

—Romancero ó pequeña colección de romances, tomados de las poesías, impresos é inéditos del doctor D. Manuel María del Mármol.—Dedicada y presentada por el mismo á la Real Academia Sevillana de Buenas Letras en 17 de Mayo de 1833 (Usado de la Academia).—Sevilla, por Hidalgo y Compañía.—Año 1834.—Dos tomos en 12.^o: buen papel é impresión: 170 y 269 páginas, una en blanco y otra con las erratas.

—Colección de epigramas sacados de las poesías del doctor don M. M. del Mármol (adorno con licencia).—En Huelva: en la imprenta de Garrido, calle de Monasterio.—Año 1823.—Folleto en 8.^o: regular papel é impresión: 58 páginas y dos hojas de índice.

(Continuará)



EL LIBERAL EXTREMEÑO

IGNACIO SANTOS REDONDO,
DIRECTOR.
PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

DIARIO POLÍTICO

RAFAEL MUÑOZ RIVERA,
ADMINISTRADOR
ADVERTENCIAS

Badajoz, 1'25 pesetas al mes.
Fuera, 4 al trimestre y 15 al año.
Pago adelantado.

(CONTINUACION DEL "HERALDO DE BADAJOZ," Y DE "LA OPINION.")

Comunicados y anuncios á precios convencionales.
Toda la correspondencia al Administrador.
No se publica los Domingos.

AÑO IV.—Número 638

Badajoz 15 de Agosto de 1898

Redacción y Administración: Doctor Lobato, núm. 6.

ARRENDAMIENTO

Desde San Miguel próximo se arrienda á pasto y labor la dehesa «Potosi» en este término municipal, sobre la carretera de esta Ciudad á Talavera la Real.

Tiene buenos abrevaderos. Para tratar con D. Casimiro Lopo, Badajoz.

CRÓNICA

Bien empleado le está á la Europa, que la nación yauki se ensoberbezca despues del despojo incalificable y del atropello inaudito que ha cometido con la infortunada nación española.

Los Estados Unidos é Inglaterra juntas han luchado y juntas han de imponerse al viejo continente, en el transcurso de los tiempos.

Véase cómo la prensa inglesa se regocija de la infamia yauki; véase cómo esa prensa, según nos dijo ayer nuestro corresponsal telegráfico en Madrid, lanza á la faz del mundo entero frases que revelan la magnitud del triunfo de sus aliados los yankis. «Ha muerto el imperio de la raza latina y nace el imperio de la anglosajona.» Es verdad. La Europa en su actitud contemplativa y de refinado egoismo ha consentido horrores en el derecho de gentes y en el internacional; ha contribuido con su nefasta conducta á que hoy se crean esas naciones dueñas del mundo entero. En el peca-

do lleva la penitencia. No pasarán muchos años sin que recoja el fruto de su insensata conducta y de su cruel indiferencia.

Suicidose Europa en los preliminares de la guerra concluida, cuando no opuso su veto á los atentatorios procedimientos de los yankis y á los tamaños atropellos que al amparo de la ley de la fuerza cometieron; hoy tiene razón la prensa inglesa; el imperio de la raza latina, carcomido por la polilla del egoismo y de la hipocresía, ha muerto á manos ¡quien lo diría! de los Estados Unidos.

No se queje la Europa mañana de que el dominio de los anglosajones se extiende al viejo continente. La doctrina de éstos ha sido la de «América para los americanos»; pronto, quien sabe, si de un confín á otro los bandidos de una y otra parte parafrasearán el aforismo yauki diciendo: «Europa para los anglosajones»

¡Qué vergüenza y qué puñado de honra para las grandes potencias!

Nunca con mejor oportunidad que ahora podrá decir España á todas esas naciones que apresuráronse á declararse neutrales en la desigual lucha que aquella ha sostenido por su honor: «Cuando las barbas de tu vecino veas pelar echa las tuyas en remojo.»

Y el día más grande para nuestra desventurada patria sería aquél en que la Europa sufriera las consecuencias de su criminal conducta.

Sin quererlo, nuestro Excelentísimo Ayuntamiento ha hecho que en estos días de feria, lloremos las desgracias nacionales en vez de entregarnos á la diversión.

Suprimiendo toda clase de festejos y no queriendo seguir las huellas de otros Ayuntamientos anteriores que se preocuparon de dar importancia á nuestras ferias, en beneficio de los intereses del vecindario, ha puesto de relieve este año que para nada tiene que ver con que el comercio se considere perjudicado y la población haga papel tan ridículo á los ojos de los que se atreven á visitarnos para asistir á las corridas de toros.

Ciertamente que no estamos para diversiones ó festejos, pero también está en el deber el Ayuntamiento de atender á los intereses del comercio y de las industrias de la localidad, pues no cabe negar que siempre en estos días la población ha obtenido ventajas aún cuando no haya sido grande la afluencia de forasteros.

Hasta el presente no hemos visto que ninguna capital haya suprimido sus ferias. En Badajoz se han suprimido, bien está. Es un motivo de reconocimiento que el vecindario tiene para con la municipalidad que lo representa actualmente.

Así pasaremos como muy patriotas cuando renunciemos á las ferias y diversiones. Como que estamos acostumbrados á celebrar los faustos acontecimientos nacionales con el regocijo silencioso, lo mismo

que si se tratase de tremendas desgracias, en que el dolor es más hondo y elocuente cuanto menos muestras se dan de él.

Anda, anda! Para patriotas ningunos españoles como nosotros.

Nos alegramos como nadie y lloramos las desventuras de la patria como nadie también. Somos un pueblo modelo en eso de los regocijos ó de las tristezas nacionales.

Crónica internacional

(PARA EL LIBERAL EXTREMEÑO)

Según nos anuncia el telégrafo, la paz puede darse como hecha.

Aceptadas por nuestro gobierno las condiciones impuestas por MacKinley, natural es que no haya discusiones, ni paréntesis, ni vacilaciones, y que por esto la paz venga con presteza.

Respecto á Cuba y Puerto Rico ya sabemos á qué atenernos; están totalmente perdidas para España. En cuanto á Filipinas, Dios sabe lo que ocurrirá, porque El solo y los yankis saben lo que éstos esconden tras de esa comisión que ha de decidir el porvenir del archipiélago Magallánico.

Mientras los norteamericanos dicen que Filipinas quedará bajo la soberanía de España, pero disfrutando de un régimen autonómico semejante al que dimos á las Antillas, los periódicos ingleses adictos á Salisbury y Chamberlain, sin embajes ni rodeos hacen saber al mundo que «los americanos, lejos de asumir la administración de Filipinas con carácter permanente, se inclinan á proponer que el Archipiélago quede bajo el protectorado conjunto de Inglaterra, el Japón y los Estados Unidos.»

¿Cuál de esas versiones será la más autorizada?

Puede suceder que los yankis abrigaran, de acuerdo con Inglaterra, la opinión que los ingleses les cuelgan y que más tarde, bien debido á las complicaciones internacionales que de tal estado de cosas pudieran surgir, bien por la actitud de los tagalos, hayan desistido de lo acordado, para evitarse quebraderos de cabeza.

También pudiera ocurrir que lo dicho por los ingleses no reflejara la verdad y si una pretensión de su gobierno, dada á la publicidad en esa forma con el fin de ver si á los yankis les parecía buena para pagar los favores que les han dispensado durante la guerra con España.

El asunto prestábase á graves disgustos, no con España, sino con la Europa continental, y por esto, si se llegó á pensar lo que ha publicado la prensa británica, nada de particular tendría que se desistiera de llevarlo adelante, no por el temor á las complicaciones que pudiera crear, sino porque en el extremo Oriente ya tiene Inglaterra bastante con el sordo y enconado pugilato que con Rusia sostiene en China, asunto que de día en día adquiere más gravedad, hasta el extremo de temerse que el más leve tropiezo haga estallar la guerra entre rusos y británicos, y más por haber adquirido éstos el privilegio para construir los ferrocarriles chinos de Tien-Sin á Newchwans, hecho que constituye una verdadera prevención al imperio moscovita.

Lo que está fuera de dudas es la anexión de las Marianas y de un puerto en la isla de Luzón, que acaba sea el de Manila, con toda su bahía. Esta fué, al decir de la prensa norteamericana, una de las condiciones impuestas por el gabinete yauki; y como en el seno de éste, en tanto se ha esperado la Nota contestación de España, no había corrientes benévolas, es de creer que si nuestro gobierno ha puesto reparos á esas concesiones, serán inútiles, porque en Washington las harán cuestión cerrada, como lo hizo del abandono de Cuba y Puerto Rico.

Que estas anexiones entrañan

MANUEL CHAVES

LA LITERATURA EN SEVILLA

EN EL SIGLO XIX

Parte Primera

BIOGRAFÍAS,
JUICIOS, BIBLIOGRAFÍA.

(Continuación.)

Han labrado principalmente la fama del sabio catedrático de la Universidad sevillana, las notables mejoras que introdujo en el sistema de enseñanza de la juventud, abandonando aquel antiguo plan que de tantos defectos adolecía, y consiguiendo bien pronto los más halagüeños resultados; sus vastísimos conocimientos sobre casi todos los ramos del saber, y sus trabajos acerca de algunos puntos científicos y crítico-históricos.

Verdadera enciclopedia, el doctor Mármol poseía una constancia digna de imitarse, y con un amor al estudio en que nadie podría llevarle ventaja, consiguió desde muy joven lo que solo alcanzan algunos y no ciertamente en la primera época de la vida. Teología y matemáticas, astronomía y literatura, filosofía, geografía, taquigrafía, cos-

mografía, historia... de todas estas diversas materias y otras diferentes, fué maestro el doctor Mármol, y el afecto que por él tenían sus discípulos y la opinión que dejaron escrita sus compañeros de enseñanza, son el mejor elogio que en honor suyo puede hacerse.

Debiendo ocuparme aquí sólo de los méritos del literato, dejaré los otros, y en las menos líneas posibles emitiré el juicio que me ha sugerido la lectura de diferentes libros en prosa y verso del autor de «Los Amantes generosos.»

Hojeando los «Intervalos de mi enfermedad» y el «Romancero» déjase ver fácilmente que no fué Mármol un poeta profundo ni de arranques poderosos, ni de espontáneo sentimiento. Brilla en las descripciones (algunos pueden servir de modelo) y se distingue ventajosamente por la precisión en las frases y por la armonía, á veces monótona pero dulce y agradable, que encierran por ejemplo sus romances moriscos.

Discípulo al fin de la escuela sevillana de su tiempo, no pudo sustraerse en ocasiones á su influjo y también dió su correspondiente repaso á las mentidas «Filis y Corilas», al dios de Guido, al Favonio y Febo, llegando á veces á exageraciones que hoy parecen ridículas.

Entre los muchos romances que escribió, los hay de verdadero é indiscutible mérito en la forma, agradan é interesan, pero con ellos pasa lo mismo que con casi todas las producciones poéticas del autor, la impresión que dejan es puramente externa, y dura lo que ha durado la lectura.

En punto á crítica literaria andaba Mármol algo atrasado para su tiempo como puede apreciarse por varios discursos y memorias, pero en ellas se aprecia un espíritu imparcial y una erudición verdadera y no impertinente, como la de muchos de sus contemporáneos.

Para terminar, citaré las siguientes palabras breves, pero que retratan con verdadero acierto el carácter del hombre: «La jovialidad de su trato sencillo y sin afectación— escribe D. Alberto Lista— estaba templado por su silencio, porque era tan avaro de palabras como pródigo en amistad...»

Las obras de Mármol que conozco, son las siguientes:

—«A Cádiz» por su capilla sagrada de la Cueva (oda).

—«En la distribución de premios de la Academia de Letras Humanas de Sevilla» (oda).—1801.

—«Los amantes generosos», drama pastoral en dos actos, por D. M. del M. (Manuel María del Mármol).—En Sevilla por la Viuda de

Hidalgo y C.^a Año de 1806.—Un cuaderno de 62 páginas, papel hilo: Contiene «A Dorila». —«El amor».

—Tres actos.—Notas.

—«Sermón» que en la función solemne que consagró á su protector San Fernando la Real Brigada de Carabineros en 28 de Mayo de 1804, pronunció D. M. M. del Mármol.

—«Sermón» en la misa nueva del Dr. D. Juan Zapata.

—Idea de los barcos de vapor ó descripción de su maquinaria, relación de sus progresos é indicación de sus ventajas, por el Dr. D. M. M. del Mármol, catedrático por S. M. de física experimental en la Real Universidad de Sevilla.—Con licencia: en Salamanca. Año 1817. Por D. Francisco de Sales del Castillo.—Un folleto en 8.^o: papel hilo: 76 páginas: al final una lámina plegada, representando la máquina de vapor.

—Plano para el arreglo de cárceles y presidio correccional de Sevilla, señalamiento de edificios proporcionados para estos establecimientos, indicación del modo y medio de adquirirlos, disponerlos y mantenerlos y de las ventajas que ofrecen al público y á los detenidos y presos, formado por el doctor don Manuel María del Mármol, para aspirar al premio ofrecido por un ciudadano amante de la Humanidad

por medio del Excmo. Ayuntamiento constitucional de la dicha ciudad y premiado en 2 de Mayo de 1821. —Se imprime por acuerdo y á expensas del mismo Excmo. Ayuntamiento.—Sevilla: Imprenta mayor de la ciudad.—1821.—Un folleto en 4.^o: buen papel é impresión: 76 páginas, la última con una nota.

—Romancero ó pequeña colección de romances, tomados de las poesías impresos é inéditos del doctor D. Manuel María del Mármol.—Dedicada y presentada por el mismo á la Real Academia Sevillana de Buenas Letras en 17 de Mayo de 1833 (Escudo de la Academia). Sevilla, por Hidalgo y Compañía.—Año 1834.—Dos tomos en 12.^o: buen papel é impresión: 170 y 269 páginas, una en blanco y otra con las erratas.

—Colección de epigramas sacados de las poesías del doctor don M. M. del Mármol (adorno) con licencia.—En Huelva: en la imprenta de Garrido, calle de Monasterio.—Año 1828.—Folleto en 8.^o: regular papel é impresión: 58 páginas y dos hojas de índice.

(Continuará)

gravidad, inútil es decirlo. Los alemanes, que como todos sabemos, ahora y antes se han distinguido por sus anhelos de poseer algo en el archipiélago filipino, nos han hecho saber que si los Estados Unidos se apropian á Manila, ellos exigirán también una isla ó un puerto á España, justificando su pretensión en los daños que han sufrido durante la insurrección tagala y en la guerra que sostenemos con los norte-americanos.

En resumen: que con la paz se acercan complicaciones que pueden dar muchos y gordos disgustos, y también entorpecer el término del actual conflicto.

Parece ser que el temor de una ruptura de relaciones entre Chile y la Argentina, por la eterna cuestión de límites, ha desaparecido, no porque el asunto se haya arreglado sino porque el presidente de esta república, que ha sido el más exigente en la cuestión, ha decidido disfrutar un mes de licencia, para que interinamente ocupe la presidencia el general Mitre, partidario de que la Argentina ceda en su actitud, y arregle amistosamente el asunto.

Lo que en cambio parece que se enreda, es lo de la indemnización entre Italia y Colombia, hasta el extremo de que aquélla ha dirigido un ultimatum á ésta, amenazándola con posesionarse del puerto de Cartagena y embargar su Aduana, y por la fuerza cobrar la indemnización.

CH. BOPHER.

BIBLIOGRAFIA.

Teatro infantil.—Colección de comedias originales por doña Julia Carballo.

Más de una vez hémos ocupado en esta publicación en hacer el justo elogio que merece la distinguida profesora D.^a Julia Carballo, tanto al verificar los exámenes de su acreditado colegio como de las piecitas dramáticas representadas en Navidad por sus alumnas, á las cuales ejercita de esta manera en el arte de hablar en público, no para convertir las en oradoras, sino para acostumbrarlas á una pronunciación expedita, fácil y correcta.

La Srta. Carballo ha reunido en un tomito de 198 páginas, las ocho composiciones dramáticas que el público ha tenido ocasión de ver y aplaudir, riendiendo así á las pequeñas actrices y á la autora el tributo de admiración, á que una y otras se hacen acreedoras en esta sociedad, donde rara vez el mérito encuentra la debida recompensa otorgada á manos llenas al género flamenco, signo indubitable de una generación decadente y frívola.

Hemos recorrido con verdadera satisfacción las páginas del libro, que nos dedica su autora, y en ellas encontramos un diálogo bien sostenido y unos caracteres constantes en sus personajes, una dición correcta y castiza, huyendo de la afectación amanerada ante la sencillez de una acción acomodada á la índole y edad de las educandas de su colegio, encargadas de representar el papel de actores infantiles.

No puede rivalizar el teatro de la Srta. Carballo con el del señor León y Domínguez, pero sí hay entre ellos cierta comunidad de ideas, la sencillez del argumento y la más exquisita moralidad, por destinar ambos autores el fruto de su ingenio á niños y niñas, cuyos corazones se hallan abiertos á recibir la buena semilla, que con el tiempo ha de fructificar, convirtiéndoles en miembros sanos de este gran consorcio social un tanto desequilibrado por culpa de todos.

Enviamos nuestros más sinceros plácemes á la ilustrada profesora doña Julia, quien sabe en medio de sus continuas ocupaciones hallar momentos de grato solaz, escribiendo para sus alumnas excelentes piecitas, que hacen el encanto de las educandas concurrentes al Centro de instrucción que dirige la señora Carballo, á la que felicitamos por sus valiosas producciones, dignas de figurar en manos de las niñas y jóvenes, seguras de que les aprovecharán las máximas contenidas en los ocho trabajos poéticos, cuyos títulos son los siguientes; *La*

Abuela, Monólogo, La Prisionera, Las dos sentas, A tontas y á locas, Fantasia, Aniceta y La vanidad siempre es ciego.

Recomendamos á las señoras maestras el *Teatro infantil*, cuyo precio es de cinco reales ejemplar.

NOTAS Y NOTICIAS

Desde la butaca.

Anoche dió su primera función la compañía que dirige el simpático actor D. Arturo de la Riva.

Parte de la compañía es ya ventajosamente conocida de nuestro público. Los demás artistas no demererecen y completan el cuadro.

El género cómico lo interpretan á las mil maravillas, y no dudamos que en noches sucesivas ha de quedar el público satisfecho como en la de ayer.

De las obras puestas en escena á no dudar que *La Praviána* fué en la que todos los artistas rivalizaron cada uno en su papel, en buen acierto é inspiración, destacándose en primer término la Srta. Cano que desempeñó el suyo notablemente, arrancando merecidísimos aplausos.

Arturo la Riva, dadas sus condiciones de excelente actor, supo estar como siempre que pisa la escena, inspirado y revelando el dominio que en ella le dan sus notables facultades artísticas. Anoche tanto él como la Srta. Cano estaban afónicos.

Sus compañeros contribuyeron poderosamente á que el conjunto resultase excelente.

En *La Cantina* hubo escenas muy bien interpretadas.

En una palabra, el público salió satisfecho de la compañía y esta buena impresión hará que la entrada responda á los gastos mejor que anoche; pues el teatro no se vió muy concurrido.

La empresa no cubriría la hoja de gastos con los escasos ingresos que tuviera.

Esta noche se resarcirá. Es de esperar que tenga buena entrada.

Una observación hemos de permitirnos.

Los intermedios son excesivamente largos.

Y con esa duración que anoche pasó de los límites de lo prudente, la empresa se perjudica, puesto que tiene que pagar los gastos de alumbrado y el público se aburre demasiado.

De otro modo no se comprendería que tres actos durasen hasta la una y media de la madrugada.

De nueve ó nueve y media á doce y media de la noche bien pueden interpretarse sin grandes intermedios tres actos.

Acorte aquéllos el director y verá cómo el público sale más contento y no rehuye de asistir al teatro.

Con que ya lo sabe el amigo la Riva. Menos duración de los intermedios y los asistentes al coliseo se lo agradecerán.

Hoy se ponen en escena *El señor Gobernador* y *La Praviána*.

Un proyecto del General Correa.

Según noticias, el ministro de la Guerra, general Correa, trata de organizar un cuerpo que se llamará Guardia municipal, para que preste servicio en poblaciones de más de doce mil almas y en sustitución de los guardias que actualmente tienen los municipios.

Al efecto se propone reglamentar la nueva institución bajo la base de los soldados que van á regresar de Cuba.

Tendrán entrada en el nuevo cuerpo, que se compondrá de 14,000 hombres, los que sepan leer y hayan observado irreprochable conducta, y serán primeros y segundos jefes del mismo, los oficiales, hasta la categoría de capitán, que soliciten plaza.

Los ayuntamientos vendrán obligados á ingresar las nóminas de los guardias que para el buen servicio de la municipalidad les correspondan, hasta el último día de cada mes, y el abono de los haberes no podrá demorarse, por los pagadu-

rias del Estado, más allá del día 5 de cada mes.

Una vacante.

Está vacante la plaza de farmacéutico de Bodonal de la Sierra, dotada con 1.500 pesetas anuales.

Viajeros.

Llegó á esta capital nuestro particular amigo D. Luis Perez de Guzman, á quien damos cariñosa bienvenida.

Hoy han salido para los pueblos de su residencia el Sr. Marqués de Riocabado y el diputado provincial D. Eusebio Bravo.

Deseamosles feliz viaje.

Veranos sofocantes.

Cada verano que según acontece con el actual, escede la temperatura media común en la estación, trae á la memoria los estíos en que el calor se ha hecho sentir de modo extraordinario.

Verdaderamente, para recordar un verano tan sofocante como el de este año, hay que retroceder hasta 1876, en cuyo mes de Julio marcó el termómetro 44 grados á la sombra en Madrid.

No ha sido hasta ahora muy superior á la de años anteriores la temperatura máxima. En cambio, aquellas brisas del Norte que empiezan otros veranos á soplar apenas puesto el sol, están ahora en pleno retraimiento.

Para consolarnos de esta contradicción, no hay sino recordar otros veranos, que dejan el presente reducido á una deliciosa primavera.

Porque si con todas las comodidades que ha aportado la vida moderna todavía nos encontramos tan molestos al llegar á 38 ó 39 grados la temperatura, es preciso pensar en lo que serían aquellos horribles veranos, de los cuales nos dan noticias los cronicones de la Edad Media, con ser estos tan lacónicos y muy expresivos.

Aquellas gentes, con el sayal de lana sobre el cuerpo, sin medios de cambiarlos por otro, á no pertenecer á una clase elevada, pasaron por estíos tan horribles como los de 839, 994 y 995, en que se llegó á decir que los árboles se inflamaban espontáneamente.

Peró el verano terrible fué el del año 1.000. Los calores y la sequía que en él se experimentaron contribuyeron poderosamente á la precipitación de que el último día de aquel año sería el último del mundo. El terror milenarío creció con aquella horrible temperatura.

El verano, según los cronicones, empezó aquel año demasiado pronto. La primavera había sido breve y muy seca. También se había mostrado poco abundante en lluvias el otoño. El calor subió rápidamente, secáronse los campos, empezaron á debilitarse los manantiales, y al mediar el estío aun los ríos más caudalosos estaban medio secos.

Signió arrojando el calor. Las gentes morían sofocadas. Pueblos enteros emigraban en busca de agua, y había tremendas reyertas por las fuentes y arroyos que seguían corriendo. Vióse en algunos sitios bebiendo, á poca distancia, lobos y ciervos, y de ahí se vino á decir que se cumplían los avisos de la Escritura acerca del fin del mundo.

Las descripciones hechas por los monjes de aquel tiempo son horrosas. También lo son la de otros veranos medioevales, como el de 1211 y 1321.

En el siglo pasado hubo, como todo el mundo sabe, el verano espantoso de 1793, durante el cual llegó el termómetro á marcar en París 38 grados Reaumur, y las maderas de las puertas y los muebles se abrían y agrietaban con tremendos chasquidos.

Podemos hoy consolarnos, pensando que todavía nos falta mucho para llegar á esos extremos.

Neerológicas.

Anteanoche falleció repentinamente el teniente coronel de la

Guardia Civil retirado don Fulgencio Salinero.

Afiliado al partido silvelista era uno de sus más decididos campeones.

La noticia de su muerte ha impresionado mucho á sus amigos, pues veían que el finado gozaba al parecer de buena salud y no podían sospechar una desgracia tan inesperada.

Al sepelio del cadaver asistió ayer una numerosa concurrencia.

Que Dios le haya acogido en su seno y conceda á la familia la resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

También ayer recibió cristiana sepultura el cadaver de la señora D.^a Sebastiana Prudencio Fernandez.

A toda su familia y en particular á sus hijos D. José y D. Francisco enviamos la expresión de nuestro pésame.

El armisticio.

En los momentos en que estamos pendientes del armisticio, que acaso sea necesario obtener para dar lugar á las negociaciones de la paz, no parece inoportuno recordar, para que se pueda formar idea de esos pactos que temporal ó definitivamente ponen fin á la lucha, lo que fué el armisticio que firmaron en Versalles franceses y alemanes el 28 de Enero de 1871.

«Un armisticio general—dice el artículo 1.^o—en toda la línea de las operaciones militares en vías de ejecución entre los ejércitos alemán y francés, comenzará para París hoy mismo, y para los departamentos en el plazo de tres días.»

Su duración se fijó en veintidós días, pero fué renovada tres veces, y así, en vez de terminar el 10 de Febrero, no concluyó hasta el 12 de Marzo, esto es, cuando ya se habían firmado los preliminares de la paz.

Los beligerantes conservaron sus posiciones respectivas, trazándose entre ambos una línea neutral que no podían pasar unos ni otros, y reservándose á cada uno de los jefes de los dos ejércitos el derecho de mantener su autoridad en el territorio ocupado por sus fuerzas.

El armisticio se aplicó igualmente á las fuerzas navales, pero no suspendió por completo las operaciones, que continuaron en los departamentos del Doubs, del Jura y de la Corte d'Or, como continuó el sitio de Belfort, hasta que se llegó á un acuerdo posterior sobre la línea de demarcación de ambos ejércitos en dichos territorios.

Se hizo entrega al ejército alemán de todos los fuertes que formaban el perímetro de la defensa exterior de París, así como de su material de guerra y las guarniciones de los fuertes y de la capital, excepto una división de doce mil hombres, quedaron prisioneros de guerra, entregando las armas y debiendo permanecer en el interior de París hasta que se firmase la paz, ó hasta que espirase el armisticio, en cuyo caso se entregarían como prisioneros al ejército alemán.

Como se advierte, las condiciones del armisticio fueron bastante duras, y claro es que conociendo estos y otros precedentes, que seguramente tienen á la vista los yanquis, no sorprendería, aun pareciendo exagerado é ilegítimo, que se confirmara la noticia de que para firmar el armisticio exigen algo que prejuzga el contenido del tratado de paz, como es la evacuación de Cuba y Puerto Rico.

De veraneo.

Hacia Vigo salió anteayer nuestro querido amigo el joven propietario Don Juan Marzal acompañado de su familia.

Enfermos.

Está restablecido de su enfermedad nuestro compañero en la prensa Don Valeriano Ordoñez.

También está enfermo el ex-Director del *Nuevo Diario* Don Cayetano Rodriguez.

De viaje.

Anteayer salió hacia su residencia nuestro estimado amigo el Presidente de la Diputación provincial don Ventura Fernandez Blanco, quien ha tenido que acelerar su regreso por encontrarse gravemente enfermo un hijo de su señor hermano don Baldomero.

Que llegue bien y que el enfermo halle una pronta mejoría celebraremos.

Ayuntamiento.

En la sesión que celebre hoy el Municipio se tratarán los asuntos siguientes:

Certificación de la parte de vía pública ocupada con materiales y andamios de obras; petición de permiso para vender un nicho; licencia á un señor Teniente Alcalde y á un Concejal; el jardinero de la alameda de eucaliptos pide una manga de riego; el mismo jardinero solicita que se le sostenga en el sueldo que tenía antes de la formación del presupuesto de este año; incidente de los Veterinarios.

La corrida de hoy y los lusitanos.

Los toros de esta tarde llegaron anteayer, de suerte que llevan en la plaza cerca de cuarenta horas.

Los echaron fuera de los cajones y han permanecido en el corral hasta hoy á las cinco de la mañana que los han enchiquerado.

Son de libras algunos de ellos, y particularmente dos, dicen los inteligentes que han de dar juego.

Quién sabe si lo darán los demás, porque á veces los aficionados que se las dan de inteligentes suelen engañarse.

El enchiqueramiento no lo han presenciado una docena de personas. La faena para pasarlos á la corraleja resultaba expuesta y pesada y el público hubiera contribuido á que algunos de los bravos resultase averiado.

No son de lámina y allá veremos qué se traen los de Lopez Aparicio.

Hé aquí el orden en que han de lidiarse:

Primero.—Negro, bragao, meano, corniapretado, núm. 1.

Segundo.—Cárdeno oscuro, corniveleto núm. 35.

Tercero.—Negro listón, bragao, bien encornado, astillado del izquierdo, núm. 28.

Cuarto.—Negro bragao, cornabierto, núm. 6.

Quinto.—Negro bragao, corniveleto, núm. 34.

Sexto.—Cárdeno oscuro, meano, bien encornado, núm. 16.

La animación no es como la de otros años.

Los lusitanos van llegando á la hora en que escribimos estas líneas, y nos parece que no invadirán la Capital como otras veces.

De forasteros de la provincia tampoco nos parece que han concurrido muchos.

Hoy no se habla más que de toros. La fiesta nacional despierta más interés que todos los grandes problemas de la patria.

¡Vengan bombas y viva la Pepa!

AL PUBLICO.

Que siendo el dueño del acreditado Establecimiento.

La Gran Vía,

situado en la calle de San Juan, números 51 y 53, dar una prueba de atención á los que nos visiten con motivo de las próximas corridas de toros, á fin de que sepan á qué cantidad ascienden los gastos de estancia en esta Capital durante las dichas fiestas, ha dispuesto establecer los siguientes precios:

Almuerzo: tres platos y pesetas, 3 pesetas.

Comida: cuatro platos, 3'50

Además, hay magníficas habitaciones en principal y segundo, á precios más inferiores que en otros establecimientos análogos.

EL TELEGRAFO

Telegramas de ayer.

Como ayer no publicamos EL LIBERAL, á continuación insertamos una síntesis del servicio que ayer recibimos.

Decíanos nuestro corresponsal que telegrafian de Washintong diciendo que la guerra con España le cuesta á aquellos Estados unos veinticinco millones de libras; que han sido libertados los prisioneros españoles; que están en Annápolis y que ha salido una expedición americana para posesionarse de la isla de los Pinós.

En el Consejo de Ministros se leyó el protocolo con las bases de la paz, las cuales según dicen, difieren bastante de las que se daban como ciertas.

Los telegramas de los Estados Unidos anuncian la suspensión de hostilidades.

Los generales Blanco, Augusti y Macías han pedido al Gobierno aclaraciones sobre el bloqueo y restablecimiento de las comunicaciones telegráficas y postales.

Por último, nos decía nuestro corresponsal que el Gobierno americano había telegrafiado á los jefes de las fuerzas yanquis de mar y tierra para que suspendan las hostilidades; que se ha firmado el protocolo de la paz, y que la prensa inglesa, juzgando los acontecimientos presentes y el haberse firmado el protocolo de la paz, dice que ha muerto el imperio de la raza latina y ha nacido el de la raza anglo-sajona.

Ultimos Telegramas

Madrid 14 (11:10 n.)

Rostchild generoso.

Se asegura con visos de verosimilitud que Rostchild realizará el empréstito sobre las minas de Almadén cuando quede en definitiva establecida la paz.

Sin camisa.

También se dice que se realizará un empréstito sobre la renta de los tabacos.

Algo nos queda.

Segun todos los indicios, la banca extranjera parece que está mejor dispuesta para tratar con España algunas operaciones financieras.

Descanse en paz.

Ha fallecido el ex-ministro republicano Sr. Suñer y Capdevila.

Madrid 15 (12:15 m.)

Lo de la partida.

El general Moltó ha telegrafiado desde Valencia algunas noticias respecto á la partida de Castellón, que resultan contradictorias.

Para sus abuelas.

Con referencia á esas mismas noticias dicen los Alcaldes de diferentes pueblos de la provincia de Castellón que han visto la partida, unos; y que no la han visto, los otros.

No hubo tiritos.

Se ha desmentido que hubiera nuevos tiroteos entre las tropas y los sediciosos.

MENCHETA.

Se arrienda la cochera núm. 6 de la calle de Chapin. Dán razón en la Calle de Francisco Pizarro núm. 11, Imprenta de los Sres. Uceda Hermanos.

GRAN HOSPIEDERIA
LA FAVORITA.

El dueño de esta acreditada casa, con el fin de darle las mayores comodidades á su numerosa clientela, ha trasladado su domicilio á la casa construida recientemente en la calle de Vasco Nuñez, números 1, 3 y 5, cuya casa es de las mejor situadas en Badajoz, pues tiene magníficos comedores y habitaciones amplias con vistas á las calles de Menacho, Vasco Nuñez y Pasco de San Francisco, en el cual dan conciertos todas las bandas de la población; hallándose también muy bien situados el Casino, Administración de Correos, Telégrafos, etc., etc.

Mesa redonda. — Habitaciones para familias. — Comidas á domicilio. — Abonos á precios económicos. Comedor especial para los días de toros, sirviéndose además helados á todo aquel que los desee.

ACADEMIA
CIVICO MILITAR
y de 2.ª enseñanza

INCORPORADA AL INSTITUTO PROVINCIAL DE BADAJOZ.

Muñoz-Torrero (antes Gobernador) 19.

Preparación completa
del Bachillerato y de carreras especiales.

La Dirección de esta Academia, llevada del mejor deseo en el delicado é importante asunto de la enseñanza, no ha omitido medio alguno, para que el profesorado que la compone además de numeroso y competente, esté representado por catedráticos especiales para cada carrera.

Por otra parte, las condiciones altamente recomendables del local que ocupa la Academia su mobiliario, higiene, alimentación de los internos, biblioteca, espaciosas salas de gimnasia y de los distintos ramos del dibujo, y, finalmente su moderna reglamentación interior y sus módicos honorarios, hacen esperar, que los padres ó las familias de la juventud estudiosa, después de visitar el establecimiento y asesoradas por personas imparciales de la localidad, se decidan á matricularlos en esta Academia, seguros de que sus sacrificios serán recompensados.

Se remiten Reglamentos, planes de estudio, fechas aproximadas de convocatorias y cuantos antecedentes sean precisos á vuelta de correo y á cuantos lo soliciten. En el antedicho Reglamento están consignados los honorarios, así como un cuadro indicador de Matrículas y Derechos académicos con los recargos establecidos en la ley de Presupuestos vigente.

La Correspondencia al Director D. Francisco de P. CRISTELLYS.

Gran Salon de Peiquería
de
ANTONIO TORREJONCILLO

8—Melendez Valdés—8
(antes Granada).

En este acreditado Establecimiento, montado á la altura de los primeros de su clase en las principales capitales, se afeita, corta y riza el pelo, se tiñe la barba y limpia la cabeza, hallándose surtido de perfumería y específicos para el servicio del mismo, de las mejores fábricas nacionales y del extranjero.

Se admiten abonos y se sirve á domicilio.

Badajoz.—Tip. de Uceda Hermanos.

LAS BALEARIS

Gran barato de calzado de todas clases. Casa especial en calzado de Menorca. Se garantiza la bondad de este calzado. 40, SAN JUAN

Anuncio

Se vende un Breach seminuevo, con torno, cesto de merienda, forro de cuero, calorífero y cuanto pueda desearse. Informara para más detalles D. Julian Guerra, en Zafra.

BALNEARIO DE LA HERRERIA.

(SALVALEÓN, PROVINCIA DE BADAJOZ)

Agua bicarbonatada—Férrea—de manantiales resultados para todos los padecimientos originados por debilidad constitucional ó vicios de la sangre. El creciente desarrollo de este Balneario ha permitido á su dueño mejorar el menaje de las habitaciones, que son excelentes, y está bien fundado para la próxima temporada. Los baños oficiales comienzan el 24 del actual y terminan el 30 de Septiembre. Pídanse prospectos al propietario D. José de la Cruz Benítez ó al médico director D. José Pachón.

Balneario de la Herrería.

(SALVALEÓN, PROVINCIA DE BADAJOZ)

SEBASTIAN
15, FRANCISCO PIZARRO, 15 SUCURSAL: MURRO NIELO, 1
BADAJOZ
MOLINO DE CHOCOLATES
CLASES SUPERIORES
Se confeccionan toda clase de encargos de Confitaría y Pastelería
ESPECIALIDAD EN CAFÉS TOSTADOS

RELOJERIA INGLESA
JOSE M. ALVAREZ BUIZA
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 18
Junto á las Máquinas «SINGER»



La casa que más barato vende.
Surtido completo en relojería para bolsillo.

Relojes de pared, -os bremsa y despertadores de todos los sistemas. Taller para toda clase de composturas por difíciles que estas sean.

GARANTÍA VERDAD, DE UNO A SEIS AÑOS.

TALLER DE CALZADO
DE
ANGEL GARCIA
ABASTECEDOR DE LA «COOPERATIVA MILITAR»
Francisco Pizarro, 8 (antes Aduana.)

Confección elegante, sólida y á la medida para todo el público. Este establecimiento compite en precios con todos los de su clase.

IMPRENTA

LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION

DE

LUCEA HERMANOS

BADAJOS

Se confeccionan toda clase de impresos en una ó varias tintas.

Papel, libros rayados, plumas, lápices y demás objetos de escritorio.

Inmenso surtido en

DEVOCIONARIOS

de todas clases y precios.

11—FRANCISCO PIZARRO—11

Grandes descuentos pagando al contado.

Hilos de algodón, Torzales de sedas, Agujas, Aceite, Piezas y accesorios de todas clases.

19 Y 20 PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 19 Y 20

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

BADAJOS

ENSEÑANZA GRATUITA de todas sus aplicaciones.

EL LIBERAL EXTREMEÑO

DIARIO POLITICO

CONTINUACION DEL «HERALDO DE BADAJOS» Y DE «LA OPINIÓN»

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN

En Badajoz, una peseta veinticinco céntimos al mes.

Fuera, cuatro pesetas al trimestre y quince al año.

Pago adelantado.

Comunicados y anuncios á precios convencionales.

No se devuelven los originales.

Redacción y Administración: Doctor Lobato, núm. 6